

入户登记结束

# 今起进入复查阶段,共5天

本报泰安11月10日讯(记者熊正君) 10日,记者从泰安市人口普查办公室了解到,当日是泰安市3.5万名人口普查员进行入户普查登记的最后一天。11日起,人口普查工作进入复查阶段。

记者了解到,11月1日至10日为人口普查入户登记阶段,3.5万名普查员对全市居民的姓名、

性别、年龄、民族、国籍、受教育程度、行业、职业、住房情况等方面内容进行了入户查点询问,当场填报普查表。

从11日开始,普查工作将进入为期5天的人口普查复查阶段。普查指导员将组织普查员按照规定的方法进行全面复查,发现差错后,会重新入户核对,经确认后

予以更正。

据了解,人口普查的复查工作主要采取自查、互查和议查三种方式进行。复查中发现的差错,经核实后将予以更正。其中,自查主要是普查员根据《普查小区图》和《户主姓名底册》检查应登记的户和人有无遗漏或重复,并按照《人工逻辑检查规则》逐户、逐人、

逐项地审核已登记的普查表。

互查是普查指导员组织普查员按专项分成若干组,根据《人工逻辑检查规则》进行专项检查。互查中发现的差错或疑问,由普查指导员与普查员联系核实,或统一组织再次入户核对,并据实更正。

议查是村级人口普查小组负

责人召集相关人员座谈,议查登记的质量。议查应在自查和互查完成的基础上进行,议查的重点是核实户数、总人口数、出生和死亡人口有无重、漏。

同时,泰安市统计局党组成员带队成立4个人口普查督导组,对各县市区的各项人口普查工作进行全面督导。

记者  
体验

填一张表用了15分钟,走时还忘了背包

## 手忙脚乱的一小时

本报记者 曹剑



记者(左二)在宋绪秋(右二)家中体验普查员。

体验时间:9日晚7点至8点  
体验地点:上高街道办事处韩家结庄新村

9日,泰城不少社区的入户登记工作已接近尾声。9日晚上,记者赶往高街道办事处韩家结庄新村,当了一次人口普查员。虽然体验不到一个小时,但记者还是手忙脚乱。

9日晚上7点,记者赶到上高街道办事处韩家结庄新村时,人口普查指导员高翔等人已等了很长时间。此前记者了解到,为了不打扰住户的正常休息,普查员一般在晚上7点至9点之间入户登记。

记者跟随几位普查员来到韩家结庄新村6号居民楼下,普查员宁玉会拿着《第六次全国人口普查表短表》的草表敲响了一位住户的门。

“我们是来做人口普查登记的,不好意思打扰您休息了。”宁玉会说。男主人很客气地连声说着“不要紧,不要紧”。登记开始后,宁

玉会问一项,男主人答一项。记者看到,短表草表上需要填写的内容很多,宁玉会熟练地登记着内容。登记完这一户4口人的信息后,她只用了不到5分钟的时间。

记者从宁玉会手中接过短表草表,学着普查员的样子,到另一户人家进行登记。

“请问您怎么称呼?”记者问。

“宋绪秋。”女住户答道。

在宁玉会的指点下,记者将“宋绪秋”三个字填到R1栏后,又问道:“您与户主关系?”

“我就是户主。”宋绪秋笑着说。记者又在R2栏里找到“户主”一项并做好标记。

记者用了15分钟的时间,才将宋绪秋家中四口人的信息全部填写完毕。虽然有4位普查员在一边指点,但记者还是手忙脚乱,并填错了不少地方,记者暗自庆幸此时填写的是草表而非正式表。

“我们之前专门培训了两次,加上这几天连续入户登记已经熟

悉了,所以登记起来比较快。最开始,也是手忙脚乱的。”宁玉会笑着说。几位普查员告诉记者,草表是为了防止出错而准备的,等回去后还要再填到正式表上。

登记完宋绪秋家的内容后,记者拿起人口普查表短表的草表出门,仍害怕登记信息出错,一边慢走一边又核实了一遍。在确认无误之后,才放心地踏出了这户人家的门槛。

走出宋绪秋的家,冷风一吹,记者瞬间意识到自己的背包好像落在宋老师家了,又赶忙回身去取。众普查员笑道,肯定是刚才太激动了。

一个小时的时间很快过去了,记者跟随几位普查员一起回到办公地点,宁玉会第一个打开办公室的门走了进去。当灯亮时,记者看到宁玉会站在一张桌子上,用手拧着灯泡,原来灯泡要靠拧才会亮,众位普查员又是发出一阵爽朗的笑声。

## 泰山区今年已有1200个家庭离婚

是十年前的4倍左右

本报泰安11月10日讯(记者李芳芳) 10日,全国人口普查接近尾声,记者在泰山区民政局了解到,今年泰山区的离婚家庭已有1200多个,是十年前的4倍左右。

“我参加过两次人口普查,通过两次的比较发现,近几年社区里多了些单亲家庭,而且大多是单身妈妈带着孩子过日子。”泰山区岱庙街道办事处汪子社区人口普查员张玉莲告诉记者。

10日下午,记者又在泰山区其他社区发现,部分社区普遍也反映单身家庭明显增多。有过两次普查经验的人口普查员刘振

胜告诉记者,虽然从入户登记的数据中不会显示出这个家庭是不是单亲家庭,但是凭着经验,他明显感觉到了社区内单亲家庭的数量多了。

泰山区民政局婚姻登记处宋主任介绍,通过十年工作的总结发现,泰山区的离婚率呈现成倍增长态势。2000年底,离婚统计为300多对。到2003年,离异家庭达到600多个。而到了2008年,离婚家庭已经突破1000个。“今年截至目前,离婚家庭已经有1200多个了,是10年前的4倍左右。”宋主任说。

夫妻空挂户,孩子落户难

## 一住户自己“举报”自己

本报泰安11月10日讯(记者曹剑) 在人口普查中,住在徂徕山上高街办事处林场家属楼的一户人家自己“举报”了自己,称自家漏报了人口。

10日上午,上高街道办事处人口普查员杜学松告诉记者,有一位住户自己“举报”了自己。杜学松介绍,在他所负责的徂徕山林场家属楼,共有158户。其中有一户,始终对普查员躲躲闪闪。

“我们登记时房主不在家,只有一位老人。而老人

也不给普查员开门,普查员问什么她都不说。”杜学松告诉记者,他连去了好多次,都没能完成登记。

而让他想不通的是,就在人口普查快结束的时候,这家人打了举报电话,称自家被漏报了人口。“别人都是举报谁家漏报人口,他是自己举报自己。”杜学松说。上高街道办事处人口普查指导员高翔告诉记者,经多方调查,这对夫妻都是空挂户,他们有一个孩子已经两岁了,但是没有户口。

